[bookmark: _Toc421287493]Sujet 7 – Gestion d’hôtel (fonction inverse, résolution graphique, inéquation)
Compétences développées et capacités mobilisées :
- résoudre des équations et des inéquations en lien avec les fonctions ;
- calculer des taux exprimés en pourcentage ;
· analyser un problème ;
· extraire, organiser et traiter l’information utile ;
· observer, s’engager dans une démarche, expérimenter en utilisant éventuellement des outils logiciels ;
· modéliser une situation.
Énoncé
Un hôtel exploite 100 chambres et fonctionne 365 jours par an avec un taux d’occupation annuel de 60%. On émet l’hypothèse d’une occupation simple (une personne par chambre), soit une moyenne de 21 900 clients par année. 
Les trois principales activités de l’hôtel sont« la réception », « le ménage » et « le service de restauration et de bar ».
Pour servir ses clients, l’hôtel emploie cinquante trois personnes (quatre réceptionnistes, sept personnels d’entretien, trente employés de restaurant, trois barmen et neuf personnels temporaires). 
L’ensemble des caractéristiques du secteur et une méthode de comptabilité appliquée à l’hôtel (le TDABC : Time-Driven Activity-Based Costing) sont résumées dans le tableau ci-dessous. 
	Activités
	C : Coûts totaux en euros
	Inducteur de coût
	T : Répartition (min/client)
	Répartition annuelle
(min)
	Y : Coût unitaire en euros

	Réception
	125 000
	Temps pour servir le client
	17
	372 300
	0,34

	Entretien des chambres
	579 000
	Temps pour faire le ménage
	30
	
	

	Restauration
	800 000
	Temps pour le service complet *
	250
	
	


*Inclus le repas complet d’une journée (petit-déjeuner, déjeuner et diner)
Glossaire : 
· un inducteur de coût est  une action qui augmente la durée de traitement d’un service ;
· la répartition (exprimée en minutes par client) est le temps nécessaire par un employé pour accomplir son activité ;
· le coût unitaire est le coût (en euros) d’une minute de cette activité ;
· la répartition annuelle est le temps nécessaire (en minutes) pour un employé pour accomplir son activité pour la totalité des clients de l’année. 
1. Justifier la valeur 21 900, nombre moyen de clients par année que reçoit cet hôtel.
2. Retrouver le calcul permettant d’obtenir la répartition annuelle et le coût unitaire pour l’activité « Réception », puis compléter le tableau à partir des répartitions proposées.
3. Pour une activité donnée, on note (comme indiqué dans le tableau)  le coût unitaire,  la répartition, c'est-à-dire le temps nécessaire par employé pour accomplir cette activité, et  le coût annuel. Quelle relation permet d’exprimer  en fonction des deux autres paramètres ?
4. Pour l’activité des chambres, on estime entre 20 et 40 minutes le temps nécessaire à un employé pour accomplir l’entretien et on s’intéresse à l’évolution possible du coût unitaire  en fonction de la répartition . 
a. Pour quelle répartition  (en min/client) obtiendrait-on un coût unitaire  égal à 0,80 € ?
b. Que peut-on dire de l’évolution du coût unitaire  en fonction de la répartition  ?
c. Déterminer les valeurs de la répartition  pour lequel le coût unitaire est compris entre 0,71 € et 1 €. On pourra s’aider d’une représentation graphique.
[bookmark: _Toc417378482]Pistes pédagogiques
Cette activité permet d’aborder en cours de mathématiques le vocabulaire utilisé en gestion hôtelière rappelé dans le glossaire.

Éléments de réponse
1. 21 900 s’obtient à partir du nombre de chambres louées par jour (100 chambres multipliées par le taux d’occupation) et du nombre de jours d’ouverture sur l’année.
2 et 3.   La répartition annuelle est le nombre de clients multiplié par la répartition, soit ici  et donc   .
4. Étude de la fonction d’expression , avec  compris entre 20 et 40 minutes. On pourra soit s’appuyer sur la représentation graphique pour gérer les variations et les inéquations, soit utiliser ces variations et la résolution des équations. On pourra aussi ne pas indiquer l’intervalle en donnant l’énoncé sous la forme : « Pour l’activité des chambres, on s’intéresse à l’évolution possible du coût unitaire  en fonction de la répartition  ». Cela permet d’amener une réflexion sur l’intervalle d’étude et les valeurs que ne peut pas prendre la variable.
a. On obtient 33 min/client. 
c. On obtient entre 26 et 37 minutes par client.
Prolongement possible qui permet également une différenciation :
« Le directeur de l’hôtel souhaite faire baisser le coût unitaire de la restauration en dessous de 10 centimes d’euro. En conservant le même coût total (800 000 €) et la même répartition (250 min/client), à partir de quel taux d’occupation annuel t% cela est-il envisageable? »
Pistes : Il s’agira de faire calculer le nombre moyen de clients obtenu à partir du taux  d’occupation annuel  soit  puis d’écrire le coût unitaire en fonction de  soit  et de résoudre l’inéquation 
On obtient ainsi un taux d’occupation annuel supérieur à 87,6%.
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